

# Inflációpörgető energiaárak

Romló kilátások: 16,3 százalékos pénzromlást vár az év végére a román jegybank

• Felfele módosította tegnap az inflációs kilátásokat a Román Nemzeti Bank, és jövőre is kétszámjegyű pénzromlást várnak. Az indoklás szerint az energiaárak alakulása által okozott sokk az általuk vártnál sokkal erőteljesebb volt, ráadásul gyorsan be is épült mindennek az árába.

BÁLINT ESZTER

Felfele módosította az év végén várható inflációs rátára vonatkozó prognózisát a Román Nemzeti Bank (BNR), és 2023 végére is kétszámjegyű, 11,2 százalékos pénzromlást várnak a Mugur Isărescu jegybankelnök által hétfőn ismertettelt előrejelzések szerint. Mint ismeretes, a BNR augusztusi jelentésében az idei év végére 13,9 százalékos, jövő évre pedig 7,5 százalékos inflációt jósolt. A májusi jelentésben még 12,5 százalékos inflációt prognosztizált a jegybank az idei év végére és 6,7 százalékos pénzhiágulást 2023-ra. Most viszont úgy becsülik, hogy csak 2024-ben lassul újra egyszámjegyűre az infláció, a friss előrejelzés szerint 2024 harmadik



Az energiaárakkal nem lehet viccelődni, mivel gyorsan meglátszanak más árakon is

◀ KÉPÜNK ILLUSZTRÁCIÓ. FOTÓ: BARABÁS ÁKOS

a drágulási hullámhoz. Pozitívumként említette eközben az árfolyam alakulását. „Egyelőre nem látunk veszélyes trendeket az árfolyamnál. Relatív stabil volt, és ezzel segített. Az hiányzott volna, hogy az energiaárak növekedése mellett még az árfolyam is inflációt okozzon. Amint leülepednek a dolgok, flexibilisebbé válik az árfolyam is. Lássuk, merre visz a piac” – mondta Isărescu.

## A beruházásokra kellene összpontosítani

Ami a gazdaság alakulását illeti, a BNR elnöke szerint Romániában jövőre nem lesz technikai recesszió, de a bruttó hazai termék (GDP) növekedése mindenképp le fog lassulni. Arra is ráirányította a figyelmet, hogy sajnálatos módon Romániában a gazdasági növekedést még mindig a fogyasztás pörgeti, és nem a beruházások. „Nincsenek útjaink. A gazdasági növekedés a fogyasztásra támaszkodik, nem a beruházásokra. Reméljük, hogy az uniós pénzek lehívásával a GDP inkább a beruházásoknak köszönhetően fog bővülni” – vélekedett a jegybankelnök. Felidézte: az év első felében a román gazdaság gyarapodása várokozón felüli volt, de az év második felében mérséklődik a nemzetközi események, illetve a monetáris politika bekeményítése miatt.

gazdaság

negyedévében 4,2 százalékos lesz a pénzromlás. A jegybank szakértői szerint eközben az idei év végéig az infláció enyhe növekedése, majd a fokozatos mérséklődése várható. A csökkenés a friss prognózis szerint csak 2023 harmadik negyedévében torpanhat meg ideiglenesen, ha érvényét veszíti a földgáz és az áram árát korlátozó jogszabály.

## „Az energiaárakkal nem lehet viccelődni”

Isărescu hétfői sajtótájékoztatóján az energiaárak emelkedésének

veszélyére figyelmeztetett. Mint mondta, „az energiasokk hatása” számottevően meghaladta az általuk vártat. „Az energiaárakkal nem lehet viccelődni, mivel gyorsan meglátszanak más árakon is, kvázi állandó összetevői minden árnak. Ha az elmúlt hónapokat veszünk górcső alá, az infláció 14 és 16 százalékos között mozgott. A havi növekedés 1 és 1,3 százalékos közötti volt. Áprilishoz mérten kialakult egy plató, amiben fontos szerepe volt annak, hogy a villanyáram és a földgáz ára stabil volt, az üzemanyagok pedig deflációs hatással

voltak” – fogalmazott a bukaresti központi pénzügyintézet vezetője. Mint részletezte, miközben az előző negyedévben az energiaárak növekedése közvetlenül járult hozzá az inflációs ráta növekedéséhez, addig most már közvetve, a többi árba beépülve hajtja felfele a mutató értékét. „Soha nem jelentek meg ilyen hamar az energiaköltségek a végső árban. Régebb ez inkább a kőolajra volt jellemző. Most itt van minden: a kőolaj is, a földgáz is, a villanyáram is” – fejtette ki a jegybankelnök. Kitért arra is, hogy az ukrajnai háború és az aszály is hozzájárult

## Egyre közelebb a hóeltakarítások kezdetének pillanata

• A küszöbön álló téli idényben nagyobb úthálózaton végeznek majd csúszásmentesítést és hóeltakarítást Csíkszeredában, ugyanis ezúttal a szécsenyi övezetet is járni fogják a céljárművek. A megyeszékhelyen összesen 120 kilométernyi felületet főd le a hóeltakarítási munkacsoport.

BARABÁS HAJNAL

Korodi Attila, Csíkszereda polgármestere sajtótájékoztatóján számolt be hétfőn a téli időszakra való felkészüléséről. Mint mondta, ezúttal jelentősen megnőtt az útfelületek mértéke, amelyet a hóeltakarítással megbízott Eco-Csík Kft. munkacsoportjának kell majd csúszásmentesítenie, és a havat eltolnia róluk. Ezúttal a szécsenyi övezetben is beavatkoznak, amikor szükséges, ugyanakkor más kövezett útszakaszok is szerepelnek a beavatkozási térképen. A városban összesen 120 kilométernyi útszakasz és járdafelület takarítását

végzik majd el, egy előre meghatározott prioritási sorrendben, amelyeket három óra leforgása alatt kell végigjárniuk. A polgármester ugyanakkor felhívta a magánháza tulajdonosainak és a cégeknek a figyelmét arra, hogy ahogyan a korábbi években is elvárt volt, így az idei téli idényben is el kell takarítaniuk a havat a házuk előtti járdarészekről.

## Élőben lehet majd követni

Bors Béla alpolgármester továbbá kiemelte, az időjárás-előrejelzések szerint az elkövetkező időszakban jegesedés várható, ezért ajánlja, hogy váltsanak téli gumira az autózó járműveiken. Az Eco-Csík Kft. 900

tonna sóval, 400 tonna homokkal, valamint 5 tonna kalcium-kloriddal áll készen az utak és járdák csúszás-

mentesítésére. Öt jármű az aszfaltozott utakat, két kisebb munkagép a járdákat, három jármű a kövezett utakat fogja majd járni; Hargitafürdőn külön csapat végzi el a munkát két géppel. Idén is lehetőség lesz GPS nyomkövetővel követni a járművek útvonalát, hamarosan elérhetővé lesz ez az ez-gps.ro oldalon.



## Hóeltakarító csoport

Pál Tamástól, az Eco-Csík Kft. igazgatójától megtudtuk, létrehozta egy hóeltakarítási csoportot, amely 5 autózóvezetőből, két járdatarító-gép-kezelőből, két segédmunkásból, egy autószerelőből és egy csoportvezetőből áll. Utóbbinak feladata, hogy 2-3 óránként ellenőrizze az útszakaszokat, és ha szükségesnek látja, akkor küldje a csapatot a beavatkozásra. A jegesedés megelőzésére nedvesített só szórnak le. Havazáskor 2-3 centiméteres hórétegnél kezdődik a beavatkozás. Egy-egy akcióra 2-3 óra szükséges, a teljes eltakarításra pedig 4-5 óra kell.

Közeledik a pillanat, amikor ezeknek a gépeknek indulniuk kell

◀ FOTÓ: VERES NÁNDOR

hóeltakarítás